
MST5-6

ZZX > 26964

UP5-6

UPTAB04

UPTAB04

UP5-6

ST = ST +
(ZZX - 26964)

* 0,47
ZZX > 9036

UP5-6

HOCH = ST +
(ZZX - 9036)

 * 0,47

HOCH <
VERGL

ENDE

UP5-6

X =
 ZX * 1,25

X =
 ZX * 0,75

DIFF =
(ST1 - ST2)

 * 2

MIST =
 ZX * 0,17

MIST > DIFF

Ja

Ja

Ja

Ja

Nein

Nein

Nein

Nein

ENDE

Modul nach dem Steuersenkungsgesetz 2000
 Austauschmodul nach dem Haushalts-

begleitgesetz 2004 am Ende des PAP

Lohnsteuer für die Steuerklassen V und VI
(§ 39b Abs. 2 Satz 8 EStG)

26964
ZX

X
ZZX

ZZX
ZX

ST
VERGL

9036
ZX

HOCH
ST

VERGL
ST

ST
ST1

ST
ST2

DIFF
ST

MIST
ST

€

€

€



MSOLZ

SOLZFREI =
972 * KZTAB

JBMG >
SOLZFREI

UPANTEIL

SOLZMIN =
(JBMG -

SOLZFREI)
* 20 / 100

SOLZ =
JBMG *
5,5 / 100

SOLZMIN
< SOLZJ

JW =
SOLZJ * 100

R > 0

UPANTEIL

JW =
JBMG * 100

Nein

JaNein

Ja

JaNein

ENDE

C

Solidaritätszuschlag

ANTEIL1
BK

0
BK

ANTEIL1
SOLZLZZ

SOLZMIN
SOLZJ

0
SOLZLZZ

Aufteilung des Betrages nach
§ 51a EStG auf den LZZ für
die Kirchensteuer



UMVSP

VSPVOR < 0

VSPO >
VSPVOR

VSPREST =
VSPO -

VSPVOR

VSPREST
> VSPMAX1

VSPREST =
(VSPREST -
VSPMAX1)/2

VSP =
VSP +

VSPMAX1

VSPREST
> VSPMAX2

VSP =
VSP +

VSPMAX2

VSPO
VSP

VSP =
VSP +

VSPREST

VSP =
VSP +

VSPREST

ENDE

Nein Ja

Nein

Nein

Nein

Ja

Ja

Ja

Vorsorgepauschale

VSPVOR
VSP

C

€ € €€

0
VSPVOR

KENNZ
= 1

Nein Ja

VSPVOR =
VSPVOR -

ZRE4VP1 * 0,16

VSPVOR =
VSPVOR -

ZRE4VP * 0,16



UPANTEIL

ANTEIL1 =
JW / 360

*)

ANTEIL1 =
JW / 12

*)

ANTEIL1 =
 JW * 7 / 360

*)

LZZ = 1

LZZ = 3

LZZ = 2

ENDE

Nein

Nein

Nein

Ja

Ja

Ja

Anteil von Jahresbeträgen für einen
LZZ (§ 39b Abs. 2 Satz 10 EStG)

JW
ANTEIL1

ANTEIL2 =
JW / 360

**)

ANTEIL2 =
JW / 12

**)

ANTEIL2 =
 JW * 7 / 360

**)

JW
ANTEIL2

*) Ergebnis abrunden
**) Ergebnis aufrunden



MSONST

SONSTB
> 0

VBEZ =
JVBEZ + VBS

MRE4LZZ

MLSTJAHR

MZTABFB

MRE4

RE4 = JRE4
+ SONSTB

LST1 =
ST * 100

MLSTJAHR

MRE4

MRE4LZZ

STS = LST2 -
LST1

SOLZS = STS
* 5,5 / 100

LST2 =
ST * 100

R > 0

Berechnung sonstiger Bezüge nach § 39b
Abs. 3 Sätze 1 bis 7 EStG (Satz 8 wird bei
nächster Gelegenheit gestrichen; aus
Vereinfachungsgründen wird dieser Satz
schon für 2004 nicht mehr angewandt)

ENDE

Ja

JaNein

Nein

C 

0
STS

1
LZZ

JVBEZ
VBEZ

JFREIB
WFUNDF

JHINZU
HINZUR

JRE4
RE4

0
SOLZS

0
BKS

0
 BKS

STS
BKS



MVMT

VMT
> 0

1
LZZ

VBEZ =
JVBEZ + VBS

RE4 =
JRE4 + SONSTB

JFREIB
WFUNDF

JHINZU
HINZUR

LST1 =
ST * 100

MRE4LZZ

MRE4

MZTABFB

MLSTJAHR

RE4 = JRE4 +
SONSTB + VMT

Berechnung der Vergütung für
mehrjährige Tätigkeit nach § 39b
Abs. 3 Satz 9 EStG

Steuer-
berechnung

ohne
Vergütung

für
mehrjährige

Tätigkeit

JaNein

MRE4LZZ

MRE4

MLSTJAHR

STV = (LST2 -
LST1) * 5

LST3 =
ST * 100

RE4 = JRE4 +
SONSTB + VMT/5

LST2 =
ST * 100

1
KENNZ

ZRE4VP
ZRE4VP1

MRE4LZZ

MRE4

MLSTJAHR

LST3 = LST3 -
LST1

LST3
< STV

LST3
STV

SOLZV = STV
* 5,5 / 100

R > 0

STV
BKV

0
BKV

Nein Ja

Nein Ja

C

D

D

0
STV

0
SOLZV

0
BKV

ENDE

Vergleichs-
berechnung
der
Vergütung
für
mehrjährige
Tätigkeit
als
sonstigem
Bezug

Steuer-
berechnung
mit
Vergütung
für
mehrjährige
Tätigkeit

Günstiger-
prüfung der
Vergleichs-

berechnung


